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Cauzele economice ale războiului balcanic. 
La isbucnirea războiului actual balcanic, afară de 

ura naţională seculară dintre mohamedani si creştini, 
au jucat rol foarte important şi momente economice. 

Dacă cercetăm originea disensiunilor economice, 
vom ajunge la rezultatul că Turcia a căzut jertfă în 
mod fatal unor împrejurări, cari, cel puţin în parte, 
sunt dependente de monarhia noastră. Rigiditatea cu 
care Austro-Ungaria se poartă în special contra Sârbiei, 
a produs înţelegere politică şi economică cu Bulgaria 
— ceeace diplomaţii noştri considerau ca lucru exchis 
decând războiul bulgaro-sârbesc învrăjbise aceste două 
naţiuni. 

Premisele unui conflict economic dintre statele 
balcanice mărunte şi Turcia sunt date în urma confi
guraţiei geografice. Turcia pe toată linia sudică a Mun-
tenegrului, Sârbiei şi Bulgariei închide calea comercială 
a acestora spre marea adriatică şi egeică. In nord mo
narhia noastră opune aceiaşi stavilă comunicaţiei cu 
centrul Europei. 

Austro-Ungaria prezintă din punct de vedere e-
conomic două teritorii cu totul diferite. Austria e în 
preponderanţă ţară industrială, Ungaria ţară agricolă. 
Prin urmare au interese economice opuse si din acest 
motiv pertractările convenţiunilor vamale sunt de tot 
greoaie şi de obicei nu duc la rezultat mulţămitor nici 
pentru Austria, nici pentru Ungaria. Cum în anii din 
urmă Austria a trebuit să facă concesii economice Un
gariei în schimbul quotei şi al contingentului mai mare 
de recruţi, tractatele comerciale cu statele balcanice 
s'au făcut cu favorizarea agriculturei ungare. In chipul 
acesta conflictul cu ţările balcanice, ţări eminamente 
agricole, şi în special cu Sârbia a fost inevitabil. La 
aceasta se mai adăugau şi veleităţile naţionale. Pentru 
ca să scape de şicanele monarhiei noastre Sârbii au 
căutat alt drum pentru productele lor şi deoarece eşirea 
la mare nu o puteau câştigă dela noi, cari suntem cu 
mult mai puternici decât ei, s'au aliat cu celelalte state 

balcanice de interes comun, şi împreună iau dela Turci, 
aceea, ce nu au putut lua dela noi. 

De când agronomia Sârbiei a luat un avânt mai 
mare, această ţară zadarnic a căutat o uşe spre mare, 
ca folosind dramul eftin de apă să valorizeze mai pro
fitabil productele sale. In sud Turcia, în nord şi apus 
monarhia îi închideau consequent drumul. Dunărea 
propriamente numai dela Cladova spre vale e potrivită 
pentru vapoare cu carge mare. căci rapidurile dela 
Porţile de fier permit numai pe timpul apelor mari 
remorcarea de şlepuri cu plutire adâncă. Afară de a-
ceasta Sârbia nu are port potrivit la Dunărea de jos 
prin care să poală comunică cu Marea neagră. 

S'a sulevat apoi în decursul pertractărilor vamale 
clin 1910 chestia unei linii transversale balcanice, care 
să lege Sârbia pe de o parte cu Dunărea la Raduievaţ, 
pe de alta cu vre-un port albanez de lângă Marea 
Adriatică, fie Durazzo sau San Giovanni. Ambele porturi 
aveau să se transformeze conform trebuinţelor moderne. 
La Raduievaţi ar fi fost să se construiască un pod peste 
Dunăre ale cărui spese să le supoarte România şi Sârbia 
in comun. Astfel liniile ferate sârbeşti ar fi avut legă
tură cu Bucureştii, via Craiova. 

Dar şi în cazul când portul dela Raduievaţ s'ar 
provede cu silosuri. elevatoare şi cheiuri moderne, cari 
de sigur ar costă foarte multe milioane ţării acesteia, 
cu finanţe sdruncinate, nici atunci acest port nu ar co-
răspunde cerinţelor moderne, fiind la o îndepărtare de 
circa 600 km. dela gurile Dunării. 

Isbucnirea răsboiului a pus capăt acestor proiecte, 
şi poate că Sârbia cu ajutorul tăticului din nord, va 
primi eşitoarea mult dorită la Marea adriatică sau cea 
egeică. 

Sârbia este o ţară agricolă şi pământul în genere 
este foarte roditor. Configuraţia solului fiind în prepon
deranţă muntoasă, păşunile sunt multe şi de bună ca
litate. Pădurile acopăr 1 8 % ale teritorului şi păşunile 
30%- In consecinţă ramul principal de producţiune îl 
formează prăsirea de vite şi de rîmători. Bilanţul co
merţului extern în 1910 a fost activ, -exportul cifrân-
du-se la suma de 69 milioane 600 mii, iar importul la 



42-2 milioane Cor. După ultima statistică (1906) Sârbia 
avea 3.560,000 de oi şi capre, 560,000 rîmâtori, 950,000 
vite cornute şi 170,000 cai. Partea cea mai mare a 
rîmătorilor şi vitelor de calitatea cea mai bună trecea 
în monarhie şi dominau în special pieţele Budapestei 
şi Vienei. 

Cu introducerea măsurilor veterinare prin care 
s'a deschis cale liberă şicanelor contra ţărilor balca
nice, exportul sârbesc a început să dea înapoi, până-ce 
agitaţiunile marilor proprietari din monarhie l-au sistat 
aproape total, mărginind în anul 1910 importul din 
Sârbia Ia un contingent de 62,000 vite cornute şi 170,000 
rîmători. 

Mână în mână cu vexaţiunile economice a mers 
şi stricarea din ce în ce a relaţiilor politice, cari în 
mod fatal au ajuns la stadiul ameninţător de azi. E 
curios faptul că pe când cercurile industriale şi poli
tice ale monarhiei noastre, revendică pentru sine influ-
inţa şi dominaţiunea în ţările balcanice, în toate or
ganele de publicitate, mai cu seamă pe motivul că 
suntem în nemijlocita lor vecinătate, şi colonii nu avem, 
unde să conducem surplusul nostru de energie econo
mică, — mersul faptic al politicei noastre care nu cu
noaşte concesiuni, duce tocmai la rezultatul contrar. Con-
tingentarea importului animalic din Sârbia, care faţă de 
consumul enorm de pe piaţa noastră e direct ridicol, 
nu a mulţămit nici guvernul sârbesc, nici pe consu
matorii din Bpesta şi Viena, unde carnea în urma 
scumpirei enorme nu mai poate veni pe masa popu
laţiei mai sărace. Speculanţi fără de conştiinţă se fo
losesc de ocazie, falsifică alimentele şi aduc pe piaţă 
— cum s'a dovedit la Bpesta în zilele trecute — chiar 
şi carne de mortăciuni. 

In situaţie nu mai puţin precară se află şi Bul- • 
garia. Ce e drept comunicaţia pe Dunăre şi pe Marea 
neagră o putea exploata cu mult mai bine de cât 
Sârbia. Rusciucul, Vidinul şi Silistria sunt oraşe cu co-
merciu vechiu şi extins. Varna şi Burgasul la marea 
neagră sunt porturi sigure chiar şi pentru vapoarele de 
mare cele mai mari, şi sunt legate cu internul ţării 
prin linii ferate, ce străbat ţara în toată lungimea şi la 
Sofia se împreună cu linia internaţională a căilor fe
rate orientale. 

Insă drumul spre comerciul universal, ce se mij
loceşte pe trecătorile internaţionale dela Suez şi Gib-
raltar, era totdeauna la discreţia Turcului, cu care Bul
garii au stat totdeauna pe picior de război. Dacă'i con
venea Padişahului, Bosforul şi Dardanelele închideau 
porţile lor înaintea vapoarelor venind pe de coastele 
Mării negre. Poporul bulgar avea deci neapărată tre
buinţă de un litoral, ce-1 punea în nemijlocită atingere 
cu comerciul maritim universal. Astfel de porturi vor fi 
Dedeagaciul, Kavala şi Salonicul. Acesta din urmă 
atunci ar avea adevărată importanţă de emporiu dacă 
s'ar internaţionaliza, pecând în posesiune grecească nu 
ar avea împrejurime destulă, ce să poată alimentă co
merciul unui oraş aşa de mare, căci graniţa s'ar începe 
chiar la hotarul oraşului după cum e proiectat de 
prezent. 

Pentru Sofia, capitala ţării, Salonicul ar fi portul 
cel mai apropiat şi emporiul maritim natural al ţării. 
De câteori însă Bulgarii au voit să capete legături mai 
bune de drum de fier cu Turcia, nu au ajuns la nici 
un rezultat căci aceasta din urmă aducea fel de fel de 
motive politice, economice şi strategice contra liniilor 
proiectate. Adevăratul motiv însă eră frica de desvol-
tarea rapidă a Bulgariei. 

Motive de interes economic şi strategic au împe-
decat totdeauna şi juncţiunea cu căile ferate române 

prin mijlocirea unui pod la Samovit sau la Rusciuc. 
Astfel Bulgaria vrând-nevrând eră avizată la singura 
linie Sofia—Belgrad a căilor ferate orientale, care eră 
însă internaţională, şi numai de doi ani a trecut în 
administraţie bulgărească. In felul acesta Bulgaria a 
fost forţată indirect ca să câştige cu armele acele mij
loace, cari îi permit desyoltarea sa firească şi îi asigură 
un viitor de prosperare. 

Teritorul bulgăresc fiind cu mult mai mare decât cel 
sârbesc, producţiunea de cereale, încă e cu mult mai 
importantă. Cu toate acestea ramul principal de eco
nomie este prăsirea de vite. Dacă cercetăm statistica, 
observăm că Bulgaria stă în aceasta privinţă între cele 
dintâi state (fireşte numai relativ) din Europa. Astfel 
a avut în anul 1906: 8.790,000 rîmători, 8 420,000 oi 
şi capre, 610,000 cai şi catâri, 2 030,000 vite cornute. 
Pentru exportul său are deci lipsă de drumul eftin de 
apă. Munţii Balcani conţin mult fier şi cărbuni a căror 
exploatare în lipsă de capital şi căi de comunicaţie 
nu s'a putut începe pe o scară mai extinsă. Mână în 
mână cu eliberarea de sub influinţa turcească şi cu 
creşterea prestigiului ţării în urma unui război norocos, 
se va desvoltâ şi încrederea ţărilor capitaliste şi se vor 
interesă in grad mai mare decât până acuma de co
morile naturale ale acestei ţări puţin cunoscute. 

Comerciul extern al Bulgariei a fost în anul 1906 
de K 111,60 mii. export şi de K 105.60 mii. la import. 
Prezintă deci un bilanţ activ, cu o mişcare mult mai 
mare decât al Sârbiei. 

Dacă privim situaţia Greciei, vom afla uşor mo
mente economice cari merg paralel cu celea ale mi
cilor state slavice, şi explică pe deplin conlucrarea vi
guroasă pentru o ţintă comună. 

Poporul grecesc e eminamente comercial şi do
meniul lor firesc este comerciul mediteran. Imperiul 
bizantin a fost simbolul dominaţiunii lor în orient. Co
merţul României şi al statelor balcanice a fost până 
în vremile moderne domeniul lor excluziv. Un popor 
dotat dela natură cu un temperament viu, caracter 
mlădios şi talent pentru limbi străine ei au pătruns 
ca comercianţi şi în oraşele noastre din Ungaria. Multe 
dintre bisericile noastre greco-orientale păstrează în ar
hivele lor numele grecilor imigraţi, cari pe vremuri 
şi-au câştigat merite la înfiinţarea şi susţinerea comu
nelor bisericeşti. Multe familii cu nume greceşti sunt 
şi azi în societatea noastră românească. 

Cu ocuparea Constantinopolului dominaţiunei lor 
politice i s'a dat lovitura de moarte, dar comerciul a 
rămas şi mai departe în mâna lor, Turcul fiind soldat 
foarte bun, dar' fără de spirit comercial de întreprin
dere. 

Emancipându-se în cursul vremurilor popoarele 
balcanice de sub infiuinţa turcească, domeniul grecilor 
încă a fost tot mai restrâns, până-ce a ajuns la cadrele 
modeste din zilele noastre. Dar poporul acesta odini
oară, aşa de puternic, nu s'a putut află decât foarte.cu 
greu în împrejurările vieţii de stat moderne. Obicinuit 
de multe secole a ajunge cu banii la putere, corupţia 
a nimicit finanţele statului şi 1-a adus la bancrută. O 
comisie internaţională a trebuit compusă pentru con
trolul vămilor, dărilor şi budgetului. Statul a făcut multe 
sforţări, ca prin desvoltarea reţelei de căi ferate să 
ridice comerciul şi circulaţia internă. Ii lipsea ţării o 
legătură directă cu Europa, dar' pertractările respec
tive cu Turcia nu au ajuns la nici un rezultat, astfel 
că şi până în ziua de azi Grecia numai pe apă poate 
comunică cu Europa. 

E evident că o linie ferată, care pornind dela 
Larissa, în Tesalia, ar avea legătură prin Uskiib şi 



Belgrad cu Bpesta. ar aduce apusul Europei cu mult 
mai aproape de Grecia şi sistemul de căi de comuni
caţii al acestei ţări s'ar întregi cu o arteră de o im
portanţă de primul rang. Un nou venit important ar 
avea ţara bunăoară din turistică. Athena şi alte oraşe 
cu reminiscenţe clasice au pentru străini aceeaşi atracţie 
fascinătoa're ca şi Roma şi alte oraşe ale Italiei. Pecând 
însă Italia, care' e uşor accesibila a avut în anul 1910 
un venit de 80 milioane lire dela călătorii din toate 
părţile lumei, pe atunci Grecia, căzând la o parte de 
curentul acesta, nu are aproape nici un venit din 
frumseţele naturale ale ţării şi rămăşiţele antice ale 
unui trecut artistic glorios. In urma aquiziţilor noi de 
teritorii relativ mari, sistemul economic al ţării va de
veni mai vast, şi sânge nou va circulă în activitatea 
comercială- şi industrială. 

Vedem deci că momente de interes vital au silit 
statele balcanice, ca fără întrebarea Europei să apuce 
armele contra Turciei, care nu s'a arătat aptă pentru 
progresul modern. împărţirea Turciei şi formarea unei 
eventuale federaţiuui balcanice, va aduse ţările orto
doxe în legătură mai strânsă una cu alta şi afacerile 
vamale şi de comunicaţie vor putea să le întocmească 
conform intereselor lor economice, chiar şi fără aju
torul altor state. E Vancu. 

Filantropia băncilor noastre. 
Dl Ernanoil Comşa, în «O vorbă cătră 

băncile noastre» face multe constatări juste cu 
privire la indiferenţa condamnabilă a institutelor 
noastre financiare faţă de chestiile culturale şi 
în special şcolare. Două sute de bănci sâ sal
veze două sute de scoale! Asta e lozinca Dsale. 
Deşi nu trebue să uităm, că în şcoalele sal
vate numai pedagogie nu se face, ci excluziv 
un fel de tortură şi vavilonie bilingvă*), totuş 
— pentru păstrarea prestigiului, şi numai atât, 
dacă nu se schimbă sistemul de pedagogie — 
recunoaştem că cele mai multe bănci ale noa
stre trebue să-şi urce cvota culturală şi pentru 
şcoala poporală. 

Pe de altă parte în datele statistice, dl 
Comşa va trebui să introducă mai multe mo
dificări. 

Cu toată indiferenţa generală, sunt unele 
bănci, cărora le place să lucreze după vorbele 
scripturii: «Să nu ştie stânga, ce face dreapta». 

Astfel «Ardeleana» e o mare susţinătoare 
de şcoală, fără să se laude cu fapta aceasta. 

«Geogeana», îndată după legea lui Apponyi, 
s'a înşirat în rândul susţinătorilor de şcoală, 
primind asupra sa tot plusul de salarizare şi 
adausuri de cinci ani, ce trec peste 600 cor., 
repartizate asupra poporului. Astăzi salarul şi 

*) încât te întrebi serios, dacă mai merită să jertfeşti 
ceva pentru această caricatură a şcoalei poporale? Ori să laşi 
Statul să-şi facă de cap, iar noi cu învăţământul poporal să ne 
retragem în biserică cum fac Evreii? La urma urmelor, Statul 
trebue silit să revină la sentimente mai pedagogice. 

adausurile fiind de 1200 coroane, urmează că 
600 coroane le supoartă institutul, fără ca să 
bată toba în lumea mare. — Apoi an de an 
dotează cu peste 450 coroane un fond eco-
nomic-cultural, din care să iniţieze la timp po
trivit, ceva lucrare de folos obştesc şi de va
loare durabilă. Astfel adevărata cvotă de bine
facere a institutului ajunge cel puţin ll°/0 a 
profitului net, iar nu 1 % cum o tractează dl 
Comşa. Ar fi de adaus şi alte fapte (nu vorbe), 
de mare folos poporului, în acest an de criză 
— dar aflu mai cuminte tăcerea. Nu aminteam 
nici cele precedente, dacă — din aparenţe —-
nu ne judecă prea aspru statistica dlui Comşa. 

Admit, că pentru multe alte bănci se po
trivesc vorbele aspre şi acţionarii trebuesc să 
ia cuvenitele măsuri de îndreptare. 

( G e o a g i u ) Gavr. Todica. 

La reflexiunile juste ale dlui Todică asupra 
articolului dlui Comşa avem puţin de adaus. 
Ca cele două bănci de sus au mai lucrat fără 
mult sgomot şi au promovat progresul cultural 
al poporului şi alte bănci ale noastre. Vom 
aminti dintre acestea numai pe «Victoria» din 
Arad, a căreia jertfe aduse pe altarul culturei 
noastre naţionale sunt deajuns cunoscute de 
toţi cei chemaţi. Şi nu vom uită nici pe «Al
bina» dărnicia căreia a făcut cu putinţă edi
tarea unei întregi serii de manuale de învăţă
mânt, întrebuinţate în şcoala noastră comer
cială din Braşov şi a altor publicaţii de interes 
economic financiar, nemai amintind şi de nu-
măroase ajutoare acordate la număroşi tineri 
pentru continuarea studiilor lor mai înalte. Apoi 
«Albina» a mai creat şi un fond pentru un 
internat de băieţi de K 40,000 şi în timpul mai 
nou un alt fond de aceiaşi sumă tot cu meni-
ţiune culturală. Considerate şi sacrificiile de 
acest fel, aduse de băncile noastre, la multe 
cvota de binefacere se modifică esenţial şi ele 
apar în o lumină mai favorabilă decât le pre
zintă datele statistice ale dlui Comşa. 

Comorile de gaz ale Ardealului. 
In legătură cu sondagiile pentru gazul din pă

mântul Ardealului şi valorizarea acestui gaz au fost 
puse în circulaţie în timpul din urmă o sumedenie 
de ştiri false şi tendenţioase. De o parte se afirmă, 
că la erupţiunea izvoarelor de gaz se perd imense 
valori, de altă parte însă se susţine, că deslegarea 
problemei de a valoriza această bogată comoară na
turală ar fi întreruptă şi că ar fi chiar direct negli-
jeată. Pentru aceea e necesar a constata că nu numai 
la sondarea teritorului, ce conţine gaz se lucrează cu 
sirguinţă şi rezultatele de până acum sunt cu totul 
fenomenale, ci că şi acţiunea pentru valorizarea ga-



zului este acum de fapt la ordinea zPei. Conform 
datelor, ce ni s'an pus la dispoziţie de cătră secţiunea 
montanistică a ministrului de finanţe au fost până 
acum terminate lucrările de sondagiu la 17 izvoare 
de gaz. Acestea dau zilnic 2.140,000 metri cubici de 
cel mai curat gaz. Toate aceste isvoare de gaz au 
fost închise şi astfel până la valorizarea lor nu se vor 
mai întâmpla erumpen de prisos de gaz. Afară de 
isvorul bogat de gaz Nr. 2 din Şermăşel, care a fost 
sondat pentru prima dată, şi care dă zilnic 810,000 
metri cubici, s'au mai sondat de curând alte isvoare 
foarte bogate de gaz, aşa isvorul Nr. 12 din Şer
măşel cu 204,000, Nr. 18 în Samşudul de Câmpie cu 
196,000, Nr. 20 în Şermaşul mic cu 169,000, Nr. 23 
tot acolo cu 140,000 metri cubici de gaz pe zi. Mai 
departe este de notat, că s'au mai sondat isvoare de 
gaz mult mai bogate de cum e isvorul Nr. 2 delà 
Şermaşul mic... Sondările făcute la o depărtare de 
100 de chilometri delà Şermăşel au dat rezultate ad
mirabile. Isvorul Nr. 23 din Copşa mică a dat s. e. 
86,000 metri cubici pe zi... 

Capacitatea celor 17 isvoare, cari au fost son
date până acum, reprezintă o adevărată comoară, care 
rezultă din câteva cifre comparative. Capitala Buda
pesta consumă anual circa 75—80 milioane metri cu
bici de gaz, aşadară 220,000 metri cubici pe zi. Cele 
17 isvoare de gaz, unde lucrările au fost terminate, 
furnizează înzecit cantitatea acestui consum, adecă 
2.140,000 pe zi. Calculat după valoarea calorifică un 
metru cubic de gaz corespunde la 1*6 kilogrami de 
cărbuni de pământ ungureşti, cei 2 1 milioane metri 
cubici de gaz pe zi corăspund aşadară la 342 va
goane de cărbuni à 10 tone. Aceste dau pe an va
loarea à circa 100,000 vagoane de cărbuni sau un 
milion de tone, cari corăspund la a zecea parte a 
întregei producţiuni de cărbuni a Ungariei care se 
ridică la circa 10 milioane de tone. Dacă astfel stau 
trebile acum la începutul acţiunii gazului, prospectele 
pentru viitor întrec toate aşteptările. Acum la început 
abià s'a sondat o parte a regiunii Şermaşului. Dacă 
s'ar folosi numai tot gazul de acolo, s'ar putea sondă 
nouă isvoare în depărtare de 150 de metri, cari ar 
dà zilnic circa trei milioane metri cubici. Dar sunt şi 
alte regiuni de gaz mult mai bogate decât cele delà 
Şermăşel, aşa cele delà Samşudul de Câmpie, unde 
întocmai ca la Basna şi Mediaş s'a început sondarea. 

Până acum s'au sondat patru regiuni de gaz, 
dar sunt cunoscute asemenea acestora 27 regiuni în 
Ardeal. Astfel în Ardeal stau la dispoziţie imense 
cantităţi de gaz. Lucrurile de sondare se vor continua 
cu siguranţa şi spre acest scop s'a preliminat, şi în 
bugetul din acest an, suma de K 1,414,000. Astfel 
se vor face şi în acest an 15—20 de sondări. 

In fine ce priveşte valorizarea, sunt în curs lu
crările pentru conducerea gazului la Turda, în de
părtare de 52 kilometri, prin ţevi de 25 centimetri. 
Această legătură va provedeâ cu gaz, încă în toamna 
acestui an, fabrica himică din nou înfiinţată în Turda, 
o ramificaţie de canalizare se va conduce la Murăş-
uioara (26 kilometri), care va provedeâ fabrica de 
soda-amoniac cum şi ocnele. In Turda se vor 
mai întemeia o fabrică de ciment şi alta de acid 
salpetric şi toate aceste nu vor puteà consuma zilnic 
mai mult de circa 400,000 metri cubici de gaz. La 
Mediaş şi la scălzile delà Basna se vor face probe 
pentru întrebuinţarea gazului în consumaţia privată. 
Pentru exploatarea regiunilor de gaz i s'au prezentat 
ministerului de finanţe număroase oferte şi chiar şi 
capitaliştii străini dovedesc un viu interes în această 

chestiune. Putem deci avea speranţă îndreptăţită, că 
economia noastră naţională va trage foloase mari din 
exploatarea comorilor noastre de gaz. 

Aceste aprecieri le găsim în unul din numerii mai 
recenţi ai ziarului «Pester Lloyd». 

Precum rezultă din aceste aprecieri, bogăţiile de 
gaz ce zac ascunse în pământul Ardealului sunt în a-
devăr fenomenale şi ele vor fi un isvor important 
de venit pentru stat, de îmbogăţire pentru mulţi, de 
bunăstare şi îndestulare pentru şi mai mulţi; de ase
menea vor forma temelia pentru desvoltarea mai 
multor rami industriali. 

Ne întrebăm şi trebue să ne întrebăm însă: ce 
bine vor putea aduce acestea comori naturale pentru 
poporul nostru? Căci doară pretutindeni, unde s'a 
dat până acum de aceste comori naturale, poporul 
nostru este în majoritate preponderantă. Şi astfel stând 
lucrul, ar fi ca şi el să se folosească în măsură mai 
mare pe urma exploatării acestor comori descoperite 
din mila lui Dumnezeu. Ne temem însă că nu va fi 
aşa. Şi ar fi păcat! 

i Sigur, că din expropiarea pământului, unde se 
I vor face instalaţiunile pentru scoaterea gazului, po-
i porul nostru nu se va putea alege cu cine ştie ce 

lucru mare. 
j Chiar şi ca lucrători, ne putein aşteptă, să fie 
j preferiţi alţi oameni, aduşi din depărtări. Şi aceia 
| dintre oamenii noştri, cari vor fi primiţi în lucru, vor 
| pierde în alte privinţe. Căci un spirit străin se va 
I înstăpâni pe acele locuri. Şcoala, limba, credinţa, o-

biceiurile, portul, — toate vor fi ameninţate de dis
trugere. 

j Un câştig real se va putea obţine din partea 
poporului nostru prin posibilitatea, ce i se oferă pentru 
a-şi putea valoriza mai bine produsele sale agricole: 
bucate, brânză, lapte, galiţe, ouă, poame etc. 

De aceea, în vederea schimbărilor radicale, ce 
se vor produce în regiunile unde se găsesc isvoare 
de gaz, cărturarii noştri, împreună cu poporul, să 
chibzuiască asupra tuturor împrejurărilor şi să se 
pregătească pentru ca să poată preîntimpinâ toate di
ficultăţile de cari vor avea să se lovească şi ca să 
poată trage, în urma schimbărilor ce se pregătesc, 
cele mai mari foloase posibile. 

îndeosebi ar fi de dorit ca să auzim, dela căr
turarii din numitele localităţi, câte o voce asupra si
tuaţiei în comunele unde se vor face instalaţiile pentru 
extragerea şi prelucrarea gazului. 

Repetăm, e o chestie, care trebue să-i preocupe 
pe oamenii noştri din acele părţi şi ar fi păcat să-i 
afle cu totul nepregătiţi împrejurările, pe urma cărora 
poporul nostru din acele părţi ar putea să profite mai 
mult. decât să piardă. 

asigurările în contra daunelor de grindină. 
Apropiindu-se sezonul pentru asigurările în contra 

grindinei (ghiaţă) credem că ne facem o datorinţă şi eco
nomilor noştri un serviciu, dând lămuriri despre cel 
mai nou ram de asigurări la noi, despre asigurările 
in contra daunelor de grindină. 

Scopul acestor asigurări este bonificarea daunelor 
obvenite prin grindină — la productele agricole. Fiind 
agricultura pentru ţara noastră o însemnată bogăţie. 



asigurările în contra daunelor de grindină sunt de un 
interes deosebit. 

Unele întâmplări neprevăzute, cari pot distruge 
averea şi viata omului pot fi încunj urate, sau omul 
poate să'le micşoreze efectul distrugător. De ex. insti-
tuţiunea pompierilor poate micşoră paguba în caz de 
incendiu, medicina pentru bolnavi poate eventual îm
piedecă moartea. Grindina, nu o putem până azi nici 
£vită, nici combate. Suntem siliţi deci să ne gândim 
la reconstruirea averii distrusă şi la despăgubirea pa
gubelor suferite. Primul mijloc pentru aceasta ar fi 
cruţarea, economia, pentru aceasta însă trebue timp 
îndelungat până să-şi poată arătă efectele bune Dar 
şi cruţarea — dealtcum lăudabilă — se răzbună greu 
pentru cele câteva coroane, cari economii noştri cred 
«ă le agonisesc, — lăsând productele neasigurate, 
deoarece grindina le poate nimici toată munca, întreg 
venitul unui an. 

Este deci de datorinţa fiecărui econom prevăzător 
•ca să-şi asigure produsul (venitul) pământului, ce-1 cul
tivă ; ploile şi furtunile din anul trecut cari au nimicit 
atâtea averi româneşti, să ne fie de învăţ pentru a 
purcede în anul acesta mai cu minte şi a ne asigură 
productele câmpului pentru orice eventualitate ce ne-ar 
ajunge. Singura apărare în contra grindinei, este asi
gurarea. 

Experienţa şi observările meteorologice au do
vedit, că iscarea furtunilor cu grindină, creşterea şi di
recţia lor atârnă dela climă, topografie şi dela situaţia 
geografică a pământului. In general s'ar putea spune, 
că regiunea dealurilor este mai bătută de grindină ca 
şesul, de aceea comitatele din nordul Ungariei şi Ar
deal dau daunele cele mai număroase. 

Cele mai stricăcioase sunt acele furtuni, cari ve
nind când plantele sunt în floare, le împedecă rodirea 
acestora. In general s'a constatat, că anotimpul cel 
mai critic — judecând după furtuni — cade în lunile 
Maiu, Iunie, Iulie şi August, când în ţările din zona 
stâmpărată — la care aparţine şi Ungaria —• procesul 
de desvoltare al vegetaţiei şi-a ajuns culmea. După 
direcţia vântului judecând, s'a constatat, că norii în
cărcaţi cu ghiaţă vin de regulă de cătră răsărit. 

Cu privire la clarificarea rizicurilor pentru asigu
rători e de importanţă a cunoaşte şi alţi factori, ca: 
modul de cultură a pământului (intensiv, extensiv), de
simea populaţiei, mărimea capitalurilor investite, îm
prejurările de circulaţie ş. a. cari apar mai des la sta-
torirea pagubelor, influinţând bazele tehnice ale socie
tăţilor de asigurare. 

Tot cu privire la alegerea rizicurilor, asigurătorii 
cât şi agricultorii, împart productele agricole în 2 gru
puri. De grupul prim se ţin acele producte, cari pentru 
susţinerea vieţii sunt indispensabile şi se produc în 
massă, în cantităţi mari, ca grâul, săcara, ovăsul, nu
treţurile. 

In grupul al doilea sunt acele plante, cari sunt de 
importanţă pentru susţinerea vieţii, nu sunt însă tocmai 
indispenzabile ca : tutunul, vinul, păstăioasele, cânepa, 
hemeiul. 

împărţirea aceasta e generală. Pentru stabilirea 
premiilor, apoi după uşurinţa cu care le distruge grin
dina încă se împart în aceste grupuri. După situaţia 
geografică, după desimea furtunilor şi după împreju
rările climatice, tarifele societăţilor de asigurare se 
împart în 6 classe, după comitate şi comune, indicând 
aproape după fiecare din aceste din urmă premiul de 
asigurare pentru cele 8 grupe de plante, cari sunt 
următoarele: 
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Premiile se referă la 100 coroane valoare asi
gurată şi variază după localităţi între 1—14 coroane. 

Pentru stabilirea valorii asigurate se consideră 
întinderea culturii, producţia probabilă pe unitate de 
suprafaţă (jugher) şi în sfârşit preţul curent (de piaţă) 
pe hectolitru.. Nu se ia în samă greutatea cerealelor, 
pentrucă aceasta depinde de calitatea lor, şi asigurarea 
în contra daunelor de grindină nu despăgubeşte decât 
pierderea la cantitate, nu şi la calitate. 

Premiile astfel stabilite însă nu sunt absolut ho-
tărîte ca la asigurările de viaţă de ex., deoarece baza 
calculării la asigurări de grindină e mai puţin stator
nică. Premiile la asigurări de grindină sunt mai mult 
empirice, experimentale, cari în cele mai dese cazuri 
nu sunt deajuns pentru acoperirea pagubelor. Din 
această cauză, asigurarea în contra daunelor de grin
dina rar este un izvor de câştig pentru societăţile de 
asigurare. 

Desigur din acest motiv şi din lipsa de experinţă 
pe acest teren, „Banca noastră de asigurare" încă nu 
cultivă deocamdată în cont propriu acest ram de asi
gurare ; le mijloceşte însă prin legăturile bune, ce le 
are la institute bine reputate şi culante în cele mai 
avantagioase şi favorabile condiţii. 

Credem deci că e o datorinţa a băncilor noastre 
româneşti, cari având aproape fiecare reprezentanţa 
băncii româneşti de asigurare, fiind apoi singurele in-
stituţiuni la noi, cari dispun de puteri mai bune şi mai 
independente în ce priveşte chestiile economice,' — şi 
în urma atingerii dese cu ţărănimea, să inziste a se 
face cât mai multe asigurări contra grindinei, făcând 
în felul acesta posibil, ca atât interesele economilor, 
cât şi ale societăţii noastre de asigurare ;;â fie reciproc 
servite B. 

lege despre izlazurile comune neîmpărfite. 
(Continuare.) 

Cap. \7. Dispoziţiuni mixte. 
§ 74. In comune mici şi mari, pentru înstrăinarea 

sau împovărarea păşunei, cum şi pentru schimbarea 
menirei ei, se cere aprobarea ministrului de agricul
tură. Aceasta restrângere a proprietăţii, cu privire la 
păşunea comună, este a se notă din oficiu în cartea 
funduară, deodată cu intabularea dreptului de pro
prietate a comunei. A doua zicere din §-ul 17, aline
atul prim, află şi aci aplicare corespunzătoare, 



Ministrul de agricultură poate numai atunci să 
dee aprobare pentru înstrăinarea, ori împovărarea 
păşunei comune din comună, ori pentru schimbarea 
menirei ei, dacă comuna petentă arată, că are con-
sentimentul autorităţii respective de supraveghiare. 

§ 75. Sunt datoare comunele (§-ul 77) să com
pună, cu privire la toate izlazurile comunei, dela in
trarea în vigoare a legii acesteia într'un an, respec
tive într'un an dela procurarea unui izlaz nou co
munal, statute despre păşunat, respective să aducă 
statutele existente despre păşunat în consonanţă cu 
dispoziţiunile legii acesteia. 

Pentru a fi valabile statutele de păşunat ale co
munei se cere, pe lângă aprobarea comisiunei admi
nistrative, încă şi întărirea din partea ministrului de 
agricultură. 

Atât adunarea municipală, cât şi ministrul de 
agricultură, are faţă de statutele despre păşunat în 
comune acelaş drept, pe care-1 stabileşte, cu privire 
la statutele municipale, art. de lege 21 dela 18S6 §-ul 
12, alineatul ultim, pe seama guvernului. In statutele 
comunei despre păşunat este a se stabili mărimea 
taxelor pentru folosirea păşunei comune din sat. 
Taxele pentru folosinţă sunt a se stabili în măsura 
valorii folosinţei, şi după posibilitate astfel, ca din ve
nitele incurse sub acest titlu să se poată acoperi sar
cinile izvorîte din achitarea preţului de cumpărare a 
păşunei, din conservarea şi îmbunătăţirea păşunei. 

Autorităţile sunt datoare să controleze admini
strarea şi ţinerea în stare corespunzătoare a păşunei 
comune. Ministrul de agricultură e îndreptăţit să facă 
controlarea şi deadreptul, prin un organ exmis din 
partea sa. 

Dispoziţiile din §-ul 67 al legii acesteia sunt a 
se aplică în mod corespunzător şi cu privire la izla
zurile comunei. 

§ 76. Cercul de activitate dat comunei în legea 
aceasta, şi dreptul de prioritate acordat comunei (§-uî 
30), compete acelei comune, în care societatea îşi are 
sediul, iar înainte de înfiinţarea societăţii cercul de 
competenţă este al comunei, în care locueşte majo
ritatea conproprietarilor. In cazuri dubioase decide 
ca for prim comisiunea administrativă, (§-ul 70 ) ; ca 
for ultim apoi, precum şi în cazul, când comunele inte
resate se află pe teritorul diferitelor municipii, stabi
leşte ministrul de agricultură, în înţelegere cu mini
strul de interne, că acest cerc de activitate şi acest 
drept cărei comune cornpete. 

§ 77. Unde e vorba în legea aceasta despre co
mună, autoritate comunală, organ sau funcţionar al 
comunei: sub numirile acestea sunt a se înţelege şi 
oraşele cu magistrat regulat, apoi oraşele cu drept 
municipal, precum şi organele şi funcţionarii cores
punzători ai acestora. Prin urmare, sub primar co
munal este a se înţelege primarul oraşului, sub an-
tistie comunală magistratul orăşenesc, sub notar co
munal şi membru al antistiei, încredinţat din partea 
reprezentanţei comunale, membrul magistratului oră

şenesc designat din partea magistratului, sub repre
zentanţă comunală reprezentanţa oraşului cu magistrat 
regulat, şi în oraşe cu drept municipal reprezentanţa 
acestor oraşe. 

In cazurile în cari după legea aceasta se poate 
înainta plânsoare la comisiunea administrativă în 
contra hotărîrii reprezentanţei comunale, (§-uI 56, ali
neatul 2 şi §-ul 62) pentru rezolvarea plânsorilor 
înaintate în contra hotărîrilor reprezentanţei oraşului 
cu drept municipal e competent ministrul de agri
cultură. 

§ 78. In locul subcomisiunei de trei a comisi
unei administrative, amintite în art. de lege 31 dela 
1879, §-ul 26, decide şi în chestii silvanale subco-
misiunea agronomică, instituită în înţelesul §-Iui 70 
din legea aceasta. 

§ 79. Ministrul de agricultură poate îndatora pe 
aceia, cari formând societate, iau în arendă pe cel 
puţin zece ani teritor de păşune, în scopul folosire! 
în comun, dela comună (§-ul 77), dela stat, dela fon-

I duri şi fundaţiuni, dela biserică, dela reuniunea reg-
nicolară a institutelor de credit fonciar (art. de lege 
X V dela 1911,) sau prin mijlocirea acesteia din urmă 
dela alţii, ca cu aplicarea corăspunsătoare a legii a-
cesteia să se constitue în societate, care poate fi pusă 
sub supraveghiarea autorităţilor normate prin legea 
aceasta. 

Cumcă asupra astorfel de societăţi întrucât pot 
fi aplicate şi cum au să se aplice dispoziţiunile legii 
acesteia, stabileşte ministrul de agricultură, pe calea 
ordinaţiunii, în înţelegere cu ceialalţi miniştri încre
dinţaţi cu executarea. 

§ 80. Paragrafii 6-11 din art. de lege XII dela 
1894 despre economia de câmp şi poliţia de câmp 
nu se aplică asupra păşunelor, cari aparţin legăturilor 
societăţii formate pe temeiul legii acesteia. 

§ 81. Pe baza împrumutului acordat în înţelesul 
§-Iui 27 societăţii, care cade sub vigoarea legii ace
steia, — obligaţiuni cari cad sub dispoziţiunile art. 
de lege 32 dela 1897 se pot da numai cu permisi-

I unea ministrului de finanţe. 

Astfel de împrumuturi pot servi ca bază pentru 
exmiterea obligaţiunilor amintite numai atunci, când: 

1. societatea se obligă să repartizeze taxe pe 
! membrii societăţii pentru acoperirea datoriei izvorîte 
| din împrumut, (art. de lege 32 dela 1897. § 2. punct 
I 1. litera a.) 
i 2. împrumutul a fost asigurat prin intabulare cu 

drept ipotecar şi suma capitalului împrumutat, îm
preună cu eventualele accesorii intabulate în mod 

| prealabil, nu trece peste valoarea imobilului ipotecat, 
| pe care societatea o avea pe vremea contractării îm

prumutului. 
3. institutul creditor reţine din obligaţiunile ex-

mise pe temeiul împrumutului pentru asigurarea pre-
tensiunii cel puţin atâta cât face cvota de amortizare 
a capitalului cu interese pe un an, care sumă rămâne 



ca depozit separat al societăţii până la achitarea între
gului împrumut. 

Astfel de garante şi interesele lor pot fi între
buinţate numai pentru acoperirea astorfei de preten-
siuni ale institutului creditor, cari s'au născut pe urma 
împrumutului, iar spre alte scopuri nu pot fi folosite, 
şi nici nu pot fi secvestrate, nici pe cale judecăto
rească; nici pe cale administrativă, până la desăvârşita 
plătire a împrumutului. Societatea este datoare să se 
îngrijească, ca garanta să fie conservată în suma ca
pitalului original, până la plătirea întreagă a împru
mutului. 

In cazul împlinirei punctuale a datorinţelor iz
vorâte din împrumut, institutul ereditar, la cererea so
cietăţii, e dator, cu consentimentul prealabil al mi
nistrului de finanţe, să pună la dispoziţia societăţii 
interesele cauţiunei (garantei). 

Dacă o anumită parte a împrumutului şi a ac
cesoriilor acestuia le ia asupra sa ministrul de agri
cultură, pe temeiul art. de lege 43 dela 1908, §-ul 1 
punctul 8. în formă de ajutor de stat, dat din vistieria 
statului, pentru întreaga durată a împrumutului, — 
garanta este a se reduce în mod corăspunsător. 

(Va urma). 

Dela „Banca gen. de asigurare." 
Banca noastră de asigurare a adresat zilele acestea 

tuturor reprezentanţilor şi agenţilor ei următorul circular, 
pe care-1 recomandăm şi noi în atenţiunea băncilor 
noastre. 

Onorate Domnule! 
Cu luna aceasta se începe sezonul cel mai priin

cios pentru afaceri de asigurări de tot felul, special 
însă pentru afacerile de asigurări contra incendiului 
(focului) şi grindinei. In acest interval de timp, socie
tatea noastră trebue să desvoalte o activitate energică 
şi cu rezultate cât mai mari, ceeace numai aşa va fi 
cu putinţă, dacă toţi ceice lucrăm pentru scopurile ei 
ne vom face datorinţa. Tocmai de aceea Vă rugăm: 

1) întru cât nu aţi avea tipărituri suficiente (oferte 
de asigurări de pauşal, edificii, producte, maşini agri
cole şi oferte de asigurări contra grindinei) să ne avi
zaţi de urgenţă ca să Vi-le putem trimite şi 

2) întru cât aţi avea lipsă de lămuriri sau instruc
ţiuni, Vă rugăm a ni-le cere, ca să Vi-le putem dâ, 
respective să exmitem funcţionarii dela centru sau dela 
agenturile principale ca să Vă dee instrucţiunile ne
cesare. 

Ce priveşte activitatea Dv., în prima linie Vă 
atragem atenţiunea asupra asigurărilor de pauşal, pe 
cari să le câştigaţi pentru societatea noastră. Aceste 
sunt pentru economi cele mai potrivite (pot asigură 
la un loc edificii, producte, vite, unelte etc.) şi mai 
oftine. In rândul al doilea Vă recomandăm să stăruiţi 
pentru asigurările de edificii, cari sunt o adevărată 
binefacere pentru orice proprietar. — Să stăruiţi mai 
departe pentru asigurările de producte, cari sunt foarte 
generalizate. Asigurări de producte primiţi în prima linie 
dela ceice şi-au edificiile asigurate la institutul nostru. 
Primiţi însă şi dela aceia, cari sunt asiguraţi de pre

zent la alte societăţi şi cari la scadenţă vor trece la 
noi sau cari fac şi până atunci asigurări de pauşal la 
noi. Mai departe Vă recomandăm să Vă interesaţi 
de asigurările de maşini agricole, special de maşini de 
treerat, cari se asigură totdeauna şi cari dau premii 
foarte frumoase. Paralel cu asigurările contra incen
diului, Vă rugăm a da deosebită atenţie la asigurările 
contra grindinei, pentru cari Vi-se trimite oferte şi in
strucţiuni speciale. 

La luarea ofertelor Vă rugăm să fiţi cu atenţiune 
special la următoarele împrejurări 1) să se primească 
asigurări dela oameni morali şi cinstiţi, cari nu abu
zează de serviciile, ce le oferim şi 2) să asigure tot
deauna valoarea faptică, pentrucă dacă asigură mai 
mult în caz de pagubă şi aşa nu se restitue decât va
loarea reală, iar dacă asigură mai puţin, e în detri
mentul asiguraţilor. 

La primirea poliţelor Vă rugăm a observă urmă
toarele : poliţele să nu se extrădeze decât dacă premiul 
se achită în bani sau se dă acoperire cambială sigură 
pentru suma premiului. Acele poliţe, cari nu se plătesc 
în bani gata sau nu se dă acoperire de cambiu corăs-
punsătoare au să fie restituite în terminul prescris cen
tralei institutului. Aci în special ţinem să observăm că 
poliţele de asigurări contra grindinei au să fie restituite 
contrar uzului dela celelalte soiuri de asigurări — în 
decurs de 15 zile, căci în caz contrar purtaţi răspun
dere materială pentru valoarea premiului. 

In legătură cu cele precedente, permiteţi-ne a 
Vă atrage atenţiunea la asigurările asupra vieţii, pe 
cari societatea noastră le face în toate combinaţiunile 
uzitate la societăţile moderne. Condiţiunile acestor asi
gurări şi măsura în care se reasigură ele pot fi îndem
nuri ca publicul nostru să le contracteze excluziv la 
institutul nostru. 

Incheiând scrisoarea noastră nu putem întrelăsâ 
a Vă rugă cu toată stăruinţa ca în decursul activităţii 
Dv. să ne adunaţi datele necesare — pe blanchetele 
speciale ce Vă trimitem despre asigurările acelor clienţi 
ai Dv., cari la scadenţă vor să le treacă la societatea 
noastră. 

Cu toată stima: 
„Banca generală de asigurare". 

S I T U A Ţ I U N E A A G R I C O L Ă . 

Ministerul ungar de agricultură publică pe baza 
datelor raportorilor săi agricoli un nou raport agricol 
oficial, din care extragem următoarele: 

Timpul în tot decursul lui Martie şi până prin 7 
April a fost mai mult blând şi uscat. Ploi mai însem
nate au avut în acest timp partea nordică şi nord-os-
tică a ţării şi comitatele transilvănene, unde după fur
tuni destul de dese urmau ploi şi în urmă vânturi mari, 
cari uscau iarăş repede pământul. 

Temperatura a fost în tot timpul acesta mai ade
seori preste normal, astfel că prin 24 Martie ajunsese 
pe alocurea şi la -f- 25". In aceeaşi perioadă au fost 
insă de înregistrat şi scăderi şi mai repentine de tem
peratură, in urma cărora prin multe locuri a căzut ză
padă şi nopţile au provocat îngheţuri. Până acum 
aceste îngheţuri n'au produs stricăciuni mai însemnate 
la câmp. 

Pe timpul publicării acestui raport oficial al mi
nistrului (12 cr t ) din mai multe părţi ale ţării se ra
portează telegrafice că în noaptea 11 spre 12 April au 



fost îngheţuri aşa de mari încât pagubele cauzate la 
pomi şi la vii mai ales nu se mai pot nesocoti. 

Timpul în general blând din perioada trecută a fost 
cât se poate de potrivit pentru lucrările agricole de primă
vara şi agricultorii s'au şi folosit de el cât mai intensiv. 
Sămănăturile de primăvară — cele de secere — în cea 
mai mare parte s'au făcut deja şi incă în condi-
ţiuni foarte bune, având pământul încă din toamnă 
şi iarnă umezeală suficientă şi lucrându-se uşor şi bine. 
Asemenea s'a pregătit şi gunoit pământul destinat pentru 
sămănatul plantelor de sapă şi au început lucrările prin 
grădinile de legumării şi poame şi în livezi. Sămănă
turile de toamnă. — pe unde a fost necesar — s'au 
grăpat şi netezit şi viile s'au desgropat şi tăiat. 

Agronomii au căutat cu mare sârguinţă să în
drepte şi întregească lipsele din toamnă din cauza tim
pului nefavorabil. Sămănăturile de primăvară au şi ră
sărit frumos şi în urma timpului blând şi călduţ s'au 
şi desvoltat rapid. In general se simte lipsă de ploaie, 
dar mai ales în ţinuturile mai năsipoase. 

Acele sâmănături din toamnă, cari sămănate mai 
târziu, n'au putut răsări înainte de îngheţ, au răsărit 
frumos acum în primăvară şi se desvoaltă favorabil. 
Paiele sunt în general subţirele la grâul, săcara şi orzul 
de toamnă şi pentru desvoltarea lor mai departe n'ar 
strică puţină ploaie călduţă. 

De stricăciuni de insecte nu prea sunt plângeri. 
Teritoriile de trifoaie şi luţerne au suportat bine iarna 
şi cam peste două săptămâni pot fi cosite. Livezile şi 
păşunile sunt frumoase. Oile găsesc deja destul nutre-
mânt la câmp şi pe alocurea au scos chiar şi vitele 
cornute la păşune. Pomii timpurii ca persecii etc. sunt 
în floare. In părţile sudice ale ţării se văd deja şi 
cireşii, vişinii, ba chiar prunii meri şi peri înfloriţi. Fur
tunile şi îngheţurile din timpul din urmă au cauzat 
pomilor stricăciuni mai mici. 

Vitele au iernat relativ bine şi starea lor sanitară 
este în general mulţămitoare. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 17 Aprilie 1913. 

Situaţia financiară a continuat a se îmbunătăţi 
dela ultimul nostru raport încoace în toate centrele 
mari de bani, cu excepţia Parisului. In London s'a 
aşteptat pe azi, Joi, reducerea etalonului oficial la 
4 7 a % • Când scriem aceste şire reducerea probabil 
este deja fapt împlinit.*) In Berlin în urma cererilor 
mai intensive de medio discontul privat s'a urcat, în 
mod trecător la 4 % % , arată însă în general tendinţă 
de reducere. 

In piaţa internă de bani situaţia este neschim
bată, încordată. Medio a adus chiar o neînsemnată 
urcare a etalonului, cererile fiind intensive, iar oferta 
lipsind aproape cu desăvârşire. Discontul privat a 
cotat în Viena 5 7 s — 5 ' 7 I G % , iar în Budapesta a variat 
între 5"/ i 0 —77»7o. 

*) După ultimele ştiri etalonul oficial s'a redus la 4V2%-

C R O N I C Ă . 

Aviz. Pentru liniştirea P. T. D-nii acţionari dela 
înfiinţândul institut de credit şi economii «Goronul» 
din Aiud, ne ţinem de datorinţă a aduce la cunoştinţă, 
publică, că direcţiunea în şedinţa sa din 3 1. c , a 
decis grabnica înregistrare a firmei. 

Motivul, pentru care nu s'a înregistrat mai cu
rând a fost criza financiară şi încurcăturile interna
ţionale, cu cari mulţi acţionari şi-au scuzat neachi-
tarea la timp a procentelor legale. Direcţiunea^ 

0 deputăţie la guvern „în interesul maghiarimii 
ardelene". In urma alarmei, ce a dat nu de mult Con
tele Bethlen, asupra pretinsului pericol în care s'ar 
afla maghiarimea din Ardeal din partea Românilor, 
o deputăţie a comitatelor ardelene s'a prezentat la 
18 crt. la ministrul prezident şi la ministrul de agri
cultură, pentru a solicită dela guvern măsuri legisla-
torice şi scut în contra primejdiei valahe. 

Interesant şi caracteristic pentru stările publice 
nesănătoase din aceasta ţară este, că în fruntea de
putăţiei stau conducătorii comitatelor: Alba-inferioară, 
Cluj şi Murăş-Turda, primul cu circa 8 0 % , al doilea 
cu circa 5 0 % şi ultimul cu circa 3 0 % populaţie ro
mânească! 

Nu ştim încă ce vor fi răspuns cei doi miniştri 
patrioţilor îngrijoraţi; probabil li se va fi pus în pros
pect cererea unor legi speciale împotriva progresului 
economic al majorităţii poporaţiei ardelene. Doar a-
aceasta o cere interesul ţării şi al vecinie flămânzilor 
Săcui! „ 

Asigurarea muncitorilor în Ungaria. Numărul mun
citorilor din Ungaria asiguraţi pe baza legii speciale 
referitoare la asigurarea, muncitorilor creată la anul 
1907, a fost în anul 1911 de 1.120,992, cari au re
clamat o cheltuială de K 30.276,000-—. Din suma 
aceasta s'au cheltuit pentru ajutoare la bolnavi 3 5 % , 
pentru medicină 13-3%, onorarele medicale s'au cifrat 
cu 18 - 3%, iar cheltuielile de administraţie cu - 18 '3%. 

Poşta Redacţiunii. 
Dlui Dr. L. G. în C. Mulţămim pentru cele tri

mise. Astfel de lucruri sunt totdeauna binevenite. 
Rugăm a ne mai trimite ocazional. La chestia com-
petinţei registrelor vom reveni. 

Dlui / . Dăbău în Făgăraş. Primit cu mulţămită 
datele întregitoare trimise. Vom face uz de ele într'un 
număr viitor. 

S U M A R . 
Cauzele economice ale războiului balcanic. — Filan

tropia băncilor noastre. — Comorile de gaz ale Ardealului. 
— Asigurări în contra daunelor de grindină. — Lege despre 
izlazurile comune neîmpărţite. — Dela „banca generală d e 
asigurare". — Situaţiunea agricolă. ~ Revista financiară : Si
tuaţiunea. — Cronică: Aviz, O deputaţiune la guvern <în in
teresul maghiarimii ardelene, Asigurarea muncitorilor în Un
garia. 

A V I Z . 
Acţionarii institutului de credit şi economii «Al

bina», cari au subscris actii din emisiunea V-a şi au 
plătit întreg preţul lor, pot să-şi primească acţiile nouă, 
în schimbul certificatelor interimale. 

S i b i i u , 18 Aprilie 1913. 
DIRECŢIUNEA. 
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